

## 我市推动“无证明城市”建设 让群众少跑腿

本报讯(记者 赖志昌)记者昨日获悉,根据省关于推动建设“无证明城市”的工作要求,今年以来,市政务服务中心全面推进“无证明”系统建设,加快推动“无证明”服务应用。市不动产登记和交易窗口依托“无证明管理系统”向公安机关发起“证明材料”在线协查,帮助办事群众完成不动产登记。

近日,市民张先生到市政务服务中心办理不动产登记业务。市不动产登记和交易窗口工作人员发现,原产权证身份证号码与现在的不同,“因为身份证号码有变,又没携带相关证明,我以为没法办理了。”张先生说,当他以为要白跑一趟时,窗口工作人员通过“无证明管理系统”向公安机关发起“证明材料”在线协查,很快就调取了相关证明材料,帮助他完成登记业务,“为窗口工作人员的高效便捷服务点赞。”

“过去,办事群众办理政务服务事项,有可能要花费时间和精力去相关单位开具证明材料。现在,只需证明需求部门的工作人员通过全市‘无证明管理系统’向证明出具部门发起协查申请,便可获取证明信息,不再要求群众自行提供。”市不动产登记和交易中心相关负责人说,截至目前,通过“无证明管理系统”应用发起“证明材料”在线协查,不动产窗口为群众和经营主体减免提交证明材料超10万次。

据了解,“无证明城市”是指群众和企业去政府机关、公共事业单位、服务机构办事,无需提交需要自己跑腿去开具的身份证明、资产证明等证明材料。“无证明”不等于“零证明”或不需要证明,而是通过直接取消、数据共享、告知承诺、部门核验等方式实现证明免提交。

## 2024年集体婚礼报名开始

本报讯(记者 莫思予)每一年的集体婚礼,都是幸福起航的见证。记者昨日从市总工会获悉,2024年集体婚礼报名已经开始,有意愿参与的新人可以向所属县(市)区总工会和市级各产业工会报名。

为倡导践行移风易俗、婚事新办的时代新风,吸引广大职工共建有福之州、同做有福之人,市总工会将举办2024年集体婚礼。活动不收取任何费用,还免费提供定制礼服与妆造。

此次集体婚礼面向2023年9月1日至2024年8月20日办理结婚登记手续的新人,且夫妻一方为榕建设者(不限户籍地),工会会员关系隶属福州市。报名将于本月20日截止,详情见“福州市总工会”微信公众号。

## 19日起 7条公交线路响铃式停靠

本报讯(记者 朱榕)记者从市道运中心获悉,19日起,榕城7条公交线路部分站点调整为响铃式停靠。

36路响铃式停靠站点为:培头中学、竹岐村、山兜村、福州综合保税区、亭江、安福陵园、松门、打石坑、广济寺、双峰村、红山、红山新村、君竹新村、下德、上德、宏昌公司、福马路魁岐。

40路快线响铃式停靠站点为:儒江(协爱医院)、上德、君竹、闽安、亭头、亭江中学、香海公园、琅岐中心幼儿园、红光村公园、三平、三门乐、洋下门亭、海屿门亭、后官、陈厝。

67路响铃式停靠站点为:十锦祠(往仓山步行方向)、埔顶(汇达广场)(往仓山步行方向)、江边、新桥(往仓山步行方向)、观澜云著A区(往仓山步行方向)、观澜云著B区(往海峡文化艺术中心方向)、上董、彭岐、万仁、肺岐、肺江、壁头(往仓山步行方向)、厚峰。

176路响铃式停靠站点为:新洲村、桥头、柳浪上洲、柳浪中洲(往火车站东广场方向)、柳浪新村(往公交大学城总站方向)、南屿第二中心小学、六凤洲、天水村口、吴山铺山寺、吴山船尾、吴屿、下洲村口、义序浦口、闽榕茉莉苗圃、鳌山村口、螺洲路口。

178路响铃式停靠站点为:开发区管委会、留学人员创业园、开发区税务局、湖里路口、快安大道口(往马尾青洲公交总站方向)、快安路南、东联、龙门、宏昌公司、福马路魁岐、地铁鼓山站、省革命历史纪念馆、麻院小学、福兴福马路口、钜全公司、化工路、岳峰(往火车站南广场方向)。

180路响铃式停靠站点为:洋下门亭、紫荆路口、吴庄、五岭街西、琅岐八一七路街前、琅岐商贾城(往马尾青洲公交总站方向)、长盈工业区、福州综合保税区、副食品基地(往琅岐公交总站方向)、亭江、安福陵园、松门、打石坑、广济寺、双峰村、红山、红山新村、港口路(往马尾青洲公交总站方向)。

529路响铃式停靠站点为:福马路魁岐、留学人员创业园(往福建商学院马尾校区方向)、开发区管委会(往福建商学院马尾校区方向)、船政(往麻院公交总站方向)、福州保税区、红山、双峰村。

响铃式停靠是响应式公交的一种模式,主要应用在线路长、站点多的远郊线路。在响铃站下车,需提前按车门处的下车铃或口头告知驾驶员下车需求;在响铃站上车,需要在车子进入黄网格后招手示意驾驶员停靠;车厢内无乘客下车且站点也无乘客候车时,车辆会低速通过站点。

# 专车接送 专人带检 专业答疑 免费体检为北峰老人撑起“健康伞”

本报记者 朱榕

昨日清晨,阳光洒满山岗,一辆白色面包车沿着晋安北峰的盘山公路行驶,车上坐着安溪镇、寿山乡的群众。

一个小时后,寿山乡石山村村民瞿鸿、瞿碧榕夫妇和乡亲们顺利抵达晋安区总医院。在医师的指导下,他们前往心血管高危筛查门诊,进行心电图、心脏彩超、颈部血管彩超体检。最令他们开心的是,这些项目全部免费。

为了方便山区群众享受免费筛查福利,晋安区总医院近日开通体检专车,接送北峰日溪、宦溪、寿山乡等边远地区的高龄群众。

瞿鸿之前查出高血压、心脏二尖瓣脱垂等疾病,常年吃降压药,不久前还出现两次阵发性的房颤,妻子瞿碧榕则是“三高”(高血压、高血糖、高血脂)人群。昨日上午,经过仔细体检,两人拿着报告单来到老年医学科。

“您的心脏本来就有毛病,血压也高,平时吃什么药?”副主任医师郑燕琴仔细查看瞿鸿的报告单,详细询问过往病史、用药情况等。

检查发现,瞿鸿除了原有的高血压、心脏病外,颈部也查出斑块。郑燕琴在他目前吃的药物基础上,增加抗凝的他汀类药物,并



医生为瞿鸿、瞿碧榕解读体检报告。本报记者 朱榕摄

对后续诊疗提出指导意见。

“医生,我这个阵发性的房颤,可以发作时再吃药吗?”瞿鸿担心吃太多药对身体会有副作用。“阵发性不代表病情就轻,这就跟海浪一样,潮水忽高忽低,冲得更厉害,堤坝更容易垮。对于

临床达到用药指标的,一定要保证用药的连续性,不能自行停药。这个药也不贵,目前纳入医保,可以稳定吃,比后面花大钱治大病强。”郑燕琴当场做起科普,一番话说得瞿鸿频频点头。

瞿碧榕体检时测出的血压,

比她在家自测时高了许多。郑燕琴对瞿碧榕解释道,测量姿势、仪器等都会影响测量结果,“阿姨,有需要可以将家用血压计拿到医院,我们帮您进行校准。”

随后,郑燕琴将药品名称写在纸条上,方便两名老人自行购

药,并叮嘱了用药期间的注意事项。走出诊室时,他们脸上都挂着舒心的笑容,“医生的解答非常详细,有专业的医生给我们把脉问诊,我们心里的一块大石头落了地”。

芹山村位于偏远山区,每天到山下的班车只有两三趟。“我们年龄大了,腿脚也慢,到了山下还得转车。晋安区总医院不仅派车接送、派人全程带领我们免费体检,中午还贴心地提供午餐,替我们老人考虑得太周到了”。

近年来,中国心血管患病率、死亡率逐年上升,每5名成人就有一人患心血管疾病。2016年起,福建省启动心血管高危人群早期筛查和综合干预项目,晋安区纳入2024年新增项目,由基层卫生院进行初筛,晋安区总医院开展后续体检筛查和干预管理,全年计划完成量为1750人,迄今已筛查900多人。

“全民健康,一个也不能少。”晋安区总医院相关负责人说,将同步针对心血管病人提供用药指导、健康科普宣教等,需要进一步诊疗的,直接转入门诊。同时,对建档人群开展长期随访,全力推动慢病防治能力和全民健康水平的提升。

## 榕城6408个问题井盖完成修复 涉及427条市管道路

本报讯(记者 孙漫)针对榕城部分道路窨井盖出现的跳、响等问题,我市开展了专项整治。昨日,记者从福州市城市排水有限公司获悉,2023年10月以来,我市城区排查发现的6408个存在井盖沉降、高差超标或异响问题的窨井盖已完成修复,涉及427条市管道路。

作为城市基础设施的一部分,窨井盖下“藏”着的基本都是供水、燃气、电力、供热、通信等不同功能的管道和线路。“沉降、破损是井盖较常出现的病症,要给它做好修复手术。”市排水公司相关负责人说。

“八一七中路18号灯杆处,井盖存在下沉、异响,这里位于车行道,对行车安全存在隐患。”“收到,我们即刻处置。”

用角磨机对井圈打磨清理、清除锈迹并在井圈上涂好强力黏合剂,把事先准备好的钢丝绳压实……只需5分钟~10分钟,修复“手术”就完成了。重新盖上井盖,车辆由此驶过,不再“哐哐响”,变得“静悄悄”。

“我们使用的是防沉降井盖消音法的新工艺。”该负责人说,井盖异响和跳动的问题,主要是井盖跟井圈间的橡胶垫圈老化导致的。传统的处理方式是填充减震材料,如橡胶垫圈,虽然能短时



施工人员进行防沉降井盖消音法处理问题井盖。(市排水公司供图)

间内解决噪声问题,但由于橡胶垫圈耐久性差,常常隔一段时间就要更换。防沉降井盖消音法的秘诀就在于由细钢丝拧成的钢丝绳,不仅和橡胶垫圈一样有弹性,且不易受到外力影响导致变形。此外,钢丝绳与井盖凹槽之间的缝隙加入灌注料,让井盖更加紧密、坚固、抗压,车辆经过时更不易发生振动。

“公司管辖范围内的雨水污水检查井约8万个,为守好群众的脚下安全,我们还从‘三线’发力,持续开展管养的加法。”该负责人说,在日常巡查维护上,管护人员按照

主干道、重要路段每周2次的巡查频率,次干道、支路每周1次的巡查频率,实施全路段覆盖巡查(不含村道);针对井盖松动异响、丢失、移位、破损、下沉等问题诉求,会根据现场情况进行应急处置,并结合井盖维护计划,维修、更换问题井盖,确保排水设施稳定运行;结合专项整治,对相应区域井盖开展集中“问诊”。

据了解,市排水公司将加大井盖设施巡查力度,健全完善城市道路管井盖长效管理机制,常态化开展病害管井盖治理,用心织密市民脚下的安全网。

## 福州全力捍卫“舌尖上的安全” 靶向监管 护航师生“放心餐”

本报记者 沐方婧 通讯员 游振云

在行,但是科学改造食堂,他们是外行。

得知这一情况后,市市场监督管理局餐饮处的工作人员主动上门,大到后厨如何分区,小到食堂窗户如何开合,逐一进行指导,临走时还不忘叮嘱朱伯大一定要发来食堂布局平面图,进一步参考对照。

事实上,琅岐中学龙山校区只是我市43家改造提升的学校食堂和校外供餐单位之一。市市场监督管理局联合市教育局制定工作方案,利用学生放暑假的契机,开展改造提升,市、县、所三级联动,主动上门指导,重点改造提升面积过小、设施设备老旧、场所陈旧等65个环节,计划秋季开学前对比验收,在新学期给孩子们带来全新的就餐体验。

后厨硬件提升了,校外供餐单位违规操作怎么办?后厨AI智慧之眼的24小时巡查来帮忙。工作



市市场监管局工作人员上门指导琅岐中学龙山校区食堂改造提升。本报记者 沐方婧摄

人员没戴帽子、没戴口罩、吸烟等6种违规操作,难逃AI巡查的“火眼金睛”,一旦发现问题,系统将第一时间推送违规信息,督促企业及时整改。全市28家校外供餐单位均

实现“互联网+明厨亮灶”,正在逐步链接到福州网络餐饮“e治理”平台,用科技赋能校园食品安全监管。

科技始终是辅助,监管的强度和力度才是关键。5月以来,全市

校外供餐单位接受了密集检查。其中,抽检多批次不合格、多次受到行政处罚、配送合同等问题频发企业是监管的重中之重,共发现问题186项。严把准入关,福州全面复核校外供餐单位的许可审批情况,推动4家不再经营的供餐单位自行注销食品经营许可证,不符合许可要求的3家供餐单位被责令停业整改。

从资质审核,到人员管理,再到生产经营,校园集体供餐涉及环节众多,任何一个细节出现纰漏,都可能引发“燎原之火”。6月,市市场监督管理局出台《福州市集体用餐分餐配送食品安全工作指导意见》,鼓励有条件的配送企业在配送餐车内安装定位系统,车厢内安装监控探头;市场监管责任人员每学期至少保证1次对供校集配单位实施经营加工全流程现场监管……从校园供餐的每一个细节里“抠”出安全。